
 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 13.12.2016, im Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
Der Niederschrift vom 15.11.2016 wurde mit 17 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderat Thomas Göttler  

Gemeinderat Helmut Gruber  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Andreas Schaller  

Gemeinderat Franz Schmidt jun.  

Gemeinderat Hans-Jürgen Schreier  

Gemeinderat Michael Vogl  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau  

Gemeinderat Nikolaus Wallner  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderat Michael Böswirth entschuldigt 

Gemeinderätin Eva-Maria Kutscherauer-Schall entschuldigt 

Gemeinderat Stefan Ruhsam entschuldigt 

Gemeinderat Heinrich Schönwetter entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Behandlung des Kreistagsbeschlusses bezüglich der Ausweisung eines Landschafts-
schutzgebietes im Gemeindebereich Hebertshausen 

  
 2   Zusatzvereinbarung zur Zweckvereinbarung über Abwasserbeseitigung vom 26.01.1996 

hinsichtlich der Erweiterung der Einwohnerwerte von 170 auf 200 des Ortsteils Arzbach 
der Gemeinde Röhrmoos 

  
 3   Neuerlass der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und andere 

Leistungen der gemeindlichen Feuerwehren 
  
 4   Feuerwehrbedarfsplan 
  
 5   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Behandlung des Kreistagsbeschlusses bezüglich der Ausweisung eines Land-
schaftsschutzgebietes im Gemeindebereich Hebertshausen 

 
Der Vorsitzende erklärt, dass Herr Landrat Löwl aus terminlichen Gründen erst gegen 20.00 Uhr 
eintreffen wird. Herr Reischl ändert die Reihenfolge der Tagesordnung gemäß § 26 Abs. 1 Satz 
2 der Geschäftsordnung. Hier besteht Einverständnis. 
 
Der Tagesordnungspunkt wird nach dem Tagesordnungspunkt 5 „Informationen und Anfragen“ 
behandelt. 
 
In der Gemeinderatssitzung vom 15.11.2016 wurde aufgrund des Zeitungsartikels „Über Nacht 
ein Neues Konzept“ im Münchner Merkur vom 12./13.11.2016 des Beschlusses des Umwelt- 
und Kreisausschusses über die Ausweisung eines Landschaftsschutzgebietes auf dem Ge-
meindegebiet Hebertshausen diskutiert. 
 
Herr Landrat Löwl berichtet, dass im Umwelt- und Kreisausschuss die Pläne der Verwaltung für 
die Ausweisung eines Landschaftsschutzgebietes östlich des Dachauer Mooses vorlagen. Am 
Sitzungstag legte die CSU-Fraktion einen Änderungsvorschlag vor. Der Vorschlag beinhaltete 
Flächen in der Gemeinde Hebertshausen im Bereich der geplanten Südumfahrung von He-
bertshausen. Herr Löwl zeigt anhand eines Planes die LSG-Bestandsflächen, die geplanten 
neuen LSG-Flächen und die geplanten Streichungen auf und erklärt, dass diese wie aufgezeigt 
im Umwelt- und Kreisausschuss so beschlossen wurden. Im weiteren Schritt werden nun die 
Träger öffentlicher Belange zum Thema gehört. In diesem Zuge kann die Gemeinde Heberts-
hausen ihre Stellungnahme abgeben. Herr Löwl verdeutlicht, dass er sich nicht vorstellen kön-
ne, dass der Landkreis Dachau, ohne die Zustimmung der Gemeinde, die Ausweisung des 
Landschaftsschutzgebietes auf dem Gemeindegebiet Hebertshausen durchführen werde. Für 
die unzureichende vorherige Information durch das Landratsamt an die Gemeinde Hebertshau-
sen entschuldigt er sich. 
 
Nach eingehender Diskussion ist sich der Gemeinderat darüber einig, dass die Ausweisung des 
neu vorgeschlagenen Landschaftsschutzgebietes in der Gemeinde Hebertshausen im Bereich 
der geplanten Südumfahrung von Hebertshausen Schwierigkeiten im Genehmigungsverfahren 
der Umgehungsstraßen bringen und zu erheblichen Mehrkosten bei notwendigen naturschutz-
rechtlichen Ausgleichsmaßnahmen führen werden. Ferner berücksichtigen die neu geplanten 
Flächen nicht die von der Gemeinde Hebertshausen favorisierte ortsnahe Südumfahrung von 
Hebertshausen, wie sie von der Gemeinde bereits gefordert wurde.  
 
 
 

Top 2 Zusatzvereinbarung zur Zweckvereinbarung über Abwasserbeseitigung vom 
26.01.1996 hinsichtlich der Erweiterung der Einwohnerwerte von 170 auf 200 
des Ortsteils Arzbach der Gemeinde Röhrmoos 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Zusatzvereinbarung zur Zweckvereinbarung über Abwasserbesei-
tigung vom 26.01.1996 hinsichtlich der Erweiterung der Einwohnerwerte von 170 auf 200 des 
Ortsteils Arzbach der Gemeinde Röhrmoos zu. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 17 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 3 Neuerlass der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und 
andere Leistungen der gemeindlichen Feuerwehren 

 
Beschluss: 

 
Der vorliegenden Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und andere Leis-
tungen der gemeindlichen Feuerwehren wird zugestimmt.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 17 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 

Top 4 Feuerwehrbedarfsplan 

 
Beschluss: 
 
Dem vorliegenden Feuerwehrbedarfsplan wird zugestimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 17 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 

Top 5 Informationen und Anfragen 

 
 
Stellungnahme des Franziskuswerkes bezüglich der Beleuchtung an der Dr.-Elisabeth-
Bamberger-Schule 
 
In Bezug auf die Beleuchtung kann ich Ihnen mitteilen, dass die Beleuchtung so konzipiert, 
ausgelegt und installiert wurde, dass sowohl die Außenflächen des Gebäudes als auch der ge-
meinsame Parkplatz zu jederzeit genutzt und bewirtschaftet werden kann, ein gewisses Maß an 
Sicherheit bietet und die Gefahr von Vandalismus-Schäden reduziert wird. 
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Hinsichtlich der Beleuchtungsstärke bin ich überzeugt, dass wir hier richtig liegen und die Aus-
führung nicht übertrieben ist. 
Ich stimme Ihnen allerdings zu, dass wir die Beleuchtungszeit entsprechend anpassen sollten, 
und kein Bedarf besteht Beleuchtung  die ganze Nacht über an zu lassen. 
Wir werden daher einen dämmerungsabhängige Zeitschaltung einbauen lassen, die sicherstellt, 
dass die Beleuchtung nur bei Bedarf (Dämmerung / Nacht) und nur in der Zeit zwischen 04:30 
Uhr und 23:00 Uhr geschaltet wird. 
An mich wurde auch schon das Argument des überdimensionalen Stromverbrauches herange-
tragen. Allerdings stehen für mich die Energie- und Kosteneinsparungen, der ohnehin gering 
verbrauchenden LED-Strahler, nicht im Verhältnis zu den oben genannten Sicherheitsaspekten. 
Ich hoffe hier auf Ihre Zustimmung. 
 
 
Bericht Grund- und Mittelschule Hebertshausen 
 
In der Anlage erhalten Sie einen Überblick über die Arbeit an der Grundschule und Mittelschule 
Hebertshausen im Haushaltsjahr 2016 Schuljahr 2015/2016 von Frau Ilse Thomas-Oftring. 
 
Frau Klaffki fragt, wie das derzeitige Raumklima bzw. Raumsituation an der Grund- und Mittel-
schule ist. Die Raumsituation wird sich mit dem Neubau Kinderhaus lösen. Gegen die Hitze im 
Sommer werden Hitzeschutzfolien angebracht. Die Raumtemperatur kann in der Grundschule in 
jedem Klassenzimmer geregelt werden. Die Raumtemperatur in der Mittelschule ist auf 23 Grad 
eingestellt. 
 
 
Kleidercontainer 
 
Die Caritas bittet im nächsten Jahr Kleidercontainer im Gemeindebereich aufstellen zu dürfen. 
Der Vorsitzende erklärt, dass bisher Verträge privatem Anbieter bestehen, die zum Jahresende 
gekündigt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 23:07 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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